
 

 
โครงการในแผนพัฒนาท้องถิ่นสี่ปี (พ.ศ.๒๕61-๒๕๖4) องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย

(เฉพาะปี 2561) มีจ านวน จ านวน 747 โครงการ  น าไปสู่การปฏิบัติ จ านวน 598 โครงการ และคัดเลือกการ
ออกตรวจติดตามโครงการจากคณะกรรมการตรวจติดตามฯ ยุทธศาสตร์ที่ 6 จ านวน 3 โครงการ มีดังนี้ 

 โครงการทีอ่งค์การบรหิารสว่นจงัหวดัเชยีงรายด าเนนิการเอง 

 

 

 

1. หลักการและเหตุผล 
  ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๘ ข้อ๑๐ (1) 
คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นมีอ านาจหน้าที่ในการก าหนดแนวทางการพัฒนาท้องถิ่น โดยพิจารณาจากอ านาจ
หน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น โดยเฉพาะอ านาจหน้าที่ที่มีผลกระทบต่อประโยชน์สุขของประชาชน 
ภารกิจถ่ายโอนตามกฎหมายก าหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอ านาจ  ยุทธศาสตร์การพัฒนาประเทศ กลุ่ม
จังหวัด  กรอบนโยบาย ทิศทาง แนวทางการพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด  นโยบาย
ผู้บริหารท้องถิ่นท่ีได้แถลงไว้กับสภาท้องถิ่นและจากแผนพัฒนาชุมชน  (๒) วรรคสอง โครงการที่เกินศักยภาพของ
ชุมชนและท้องถิ่น ให้เสนอปัญหาและความต้องการไปยังองค์การบริหารส่วนจังหวัด เพ่ือบรรจุไว้ในแผนพัฒนา
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด  อีกทั้งกระทรวงมหาดไทยได้มีนโยบายในการส่งเสริม สนับสนุนให้ทุกหมู่บ้าน 
ชุมชน มีการจัดท าแผนพัฒนาชุมชนและพัฒนาคุณภาพแผนพัฒนาชุมชน ส าหรับเป็นรากฐานและแนวทางการ
พัฒนา ภายใต้กระบวนการวางแผนพัฒนาท้องถิ่น และแผนพัฒนาจังหวัด ด้วยการบูรณาการการท างานร่วมกันทั้ง
หน่วยงานในส่วนภูมิภาค องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรภาคประชาชน และภาคส่วนอ่ืน ๆ ที่เกี่ยวข้อง โดยมี
กระบวนการท างานที่ต่อเนื่อง ลดปัญหาความซ้ าซ้อน และเกิดการเกื้อหนุนการท างานร่วมกัน ยึดพ้ืนที่เป็นตัวตั้ง 
ประชาชนเป็นศูนย์กลางการด าเนินงาน โดยให้องค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นองค์กรพัฒนาศักยภาพ ทั กษะ  
ความรู้ ผู้น าหมู่บ้าน และผู้น าชุมชน และผู้น าองค์กรภาคประชาชนอ่ืน ในระดับหมู่บ้าน/ชุมชน และต าบล ให้
สามารถเป็นแกนน าการพัฒนาที่เข้มแข็ง และสนับสนุนให้เกิดเครือข่ายความร่วมมือภาคประชาชน ในการพัฒนา
จังหวัด (หนังสือกระทรวงมหาดไทย ที่ มท 0891.4/ว 856 ลว. 12 มีนาคม 2553) ประกอบกับการสนับสนุน
การขับเคลื่อนแผนพัฒนาชุมชนสู่การพัฒนาท้องถิ่นและจังหวัดแบบบูรณาการ เป็นเกณฑ์การประเมินตามแบบ
ประเมินมาตรฐานการปฏิบัติราชการและนิเทศองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และตามหนังสือกระทรวงมหาดไทย    
ที่ มท 0891.4/ว 856 ลงวันที่ 12 มีนาคม 2553 เรื่อง การสนับสนุนการขับเคลื่อนแผนชุมชนสู่การพัฒนา
ท้องถิ่นและจังหวัดแบบบูรณาการ โดยให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดเป็นองค์กรพัฒนาศักยภาพ ทักษะ ความรู้ 
ผู้น าหมู่บ้านและผู้น าชุมชน และผู้น าองค์กรภาคประชาชนอ่ืนในระดับหมู่บ้าน/ชุมชน และต าบลให้สามารถ    
เป็นแกนน าการพัฒนาที่เข้มแข็ง และการสนับสนุนให้เกิดเครือข่ายความร่วมมือภาคประชาชนในการพัฒนา
จังหวัด 

ยุทธศาสตร์ที ่๖ การพฒันาดา้นการเมอืงการปกครองและการบรหิาร 
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โครงการอบรมเชงิปฏบิตักิารเพิม่ศักยภาพการจดัท า

แผนชมุชน 



   ดังนั้น องค์การบริหารส่วนจังหวัดชียงรายเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นระดับจังหวัด          
ได้เล็งเห็นถึงความส าคัญในกระบวนการจัดท าแผนชุมขนในอันที่จะสร้างให้ชุมชนเข้มแข็ง และเป็นรากฐาน     
ของการพัฒนาจังหวัดเชียงรายโดยรวม  จึงได้จัดท าโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการในการเพ่ิมศักยภาพในการจัดท า 
แผนพัฒนาชุมชน โดยการพัฒนาทักษะ ความรู้ ผู้น าชุมชน ผู้น าหมู่บ้าน และองค์กรภาคประชาชน ในระดับ
หมู่บ้าน ต าบล ให้มีศักยภาพในการจัดท าแผนพัฒนาชุมชน  มีความสามารถในการถ่ายทอดองค์ความรู้เกี่ยวกับ
แผนพัฒนาชุมชน เป็นแกนน าในการพัฒนาหมู่บ้านชุมชนและท้องถิ่นอย่างบูรณาการและประการส าคัญโครงการ/
กิจกรรมยังสามารถเชื่อมโยงทิศทางการพัฒนาองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้ จึงได้จัดโครงการนี้ขึ้น 
 
2. วัตถุประสงค ์
  2.๑ เพ่ืออบรมคณะกรรมการหมู่บ้าน /ชุมชน ประชาคม กลุ่มพัฒนาสตรี กลุ่มอาชีพและอ่ืนๆที่
เกี่ยวข้อง เจ้าหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ท าหน้าที่เกี่ยวกับการจัดท าแผนพัฒนาชุมชนมีศักยภาพใน
การจัดท าแผนพัฒนาชุมชน มีความสามารถในการถ่ายทอดองค์ความรู้เกี่ยวกับแผนพัฒนาชุมชน สนับสนุน
กระบวนการพัฒนาท้องถิ่นและท างานเป็นเครือข่ายภาคีการพัฒนาอ่ืนๆ 
   2.2 เพ่ือเสริมสร้างเครือข่ายภาคีในการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น 
  2.3 เพ่ือรับฟังปัญหาความต้องการ รวมถึงการรับเรื่องราวร้องทุกข์ของประชาชนโดยศูนย์
เครือข่ายเพ่ือแก้ไขปัญหาและส่งเสริมการมีส่วนร่วมการพัฒนาท้องถิ่นองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 
 
3. การวิเคราะห์ข้อมูล 
  การศึกษาความพึงพอใจในการจัดงานตามโครงการอบรมเชิงปฏิบัติการในการเพ่ิมศักยภาพใน
การจัดท าแผนชุมชน ปีงบประมาณ ๒๕๖1 ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เ พ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของ            
กลุ่มผู้เข้าร่วมงานฯ ที่มีต่อองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน 150 รายของผู้เข้าร่วม
กิจกรรมทั้งหมด 300 รายด้วยวิธีทอดแบบสอบถาม/สัมภาษณ์น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม SPSS         
เพ่ือหาค่าทางสถิต ิ

  การวิเคราะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ ๒ การประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 
  ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 

ตอนที่ ๑  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 109 72.7 
หญิง 41 27.3 
รวม 150 ๑๐๐ 

  จากตารางที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 109 ราย คิดเป็น    
ร้อยละ 72.7  เพศหญิง 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.3 
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ตารางท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 1 0.7 
๒๑ – ๓๐ ป ี 4 2.7 
๓๑ – ๔๐ ป ี 17 11.3 
๔๑ – ๕๐ ป ี 47 31.3 
๕๑ – ๖๐ ป ี 72 48.0 

มากกว่า 60 ปี 9 6.0 
รวม 150 ๑๐๐ 

  จากตารางที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ ๕๑ – ๖๐ ปี จ านวน 72 ราย  คิดเป็น
ร้อยละ 48  รองลงมา อายุ ๔๑ – ๕๐ ปี จ านวน 47 ราย คิดเป็นร้อยละ 31.3  และอายุ ๓๑ – ๔๐ ปี จ านวน 
17 ราย คิดเป็นร้อยละ 11.3  ตามล าดับ 

ตารางท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 36 24.0 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 46 30.6 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 40 26.7 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 7 4.7 
ระดับปริญญาตรี 17 11.3 
ระดับปริญญาโทหรือสูงกว่า 4 2.7 

รวม 150 100 

  จากตารางที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า  
จ านวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 30.6  รองลงมา ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า  จ านวน 40 ราย คิดเป็น  
ร้อยละ 26.7  และระดับประถมศึกษา จ านวน 36 ราย คิดเป็นร้อยละ 24  ตามล าดับ 

ตารางท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 25 16.7 
ข้าราชการ 5 3.3 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ/บริษัทเอกชน 2 1.3 
ลูกจ้าง/พนักงานจ้าง 3 2.0 
เกษตรกร 73 48.7 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 24 16.0 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 3 2.0 
รับจ้างทั่วไป 12 8.0 
อ่ืนๆ 3 2.0 

รวม 150 100 
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  จากตารางที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร จ านวน 73 ราย คิดเป็น   
ร้อยละ 48.7  รองลงมา อาชีพข้าราชการการเมืองท้องถิ่น จ านวน 25 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.7  และอาชีพ
ประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน 24 ราย  คิดเป็นร้อยละ 16  ตามล าดับ  
 

ตารางท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามต าแหน่ง 
ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

คณะกรรมการหมู่บ้าน/ชุมชน 58 38.7 

สมาชิกสภา อบต./เทศบาล 10 6.7 

ก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน/ผช.ผู้ใหญ่บ้าน 62 41.3 

เจ้าหน้าที่ของ อบต./เทศบาล 14 9.3 

องค์กรภาคประชาชน 2 1.3 

อ่ืนๆ 4 2.7 

รวม 150 100 

  จากตารางท่ี ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งเป็นก านัน/ผู้ใหญ่บ้าน/ ผช.ผู้ใหญ่บ้าน 
จ านวน 62 ราย คิดเป็นร้อยละ 41.3  รองลงมา  เป็นคณะกรรมการหมู่บ้าน/ชุมชน จ านวน 58 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 38.7  และเป็นเจ้าหน้าที่ของ อบต./เทศบาล จ านวน 14 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.3  ตามล าดับ  

ตอนที่ ๒  การวิเคราะห์ข้อมูลในการประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 

ผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์   
ของโครงการ 

ความคิดเห็น 
เห็นด้วย ร้อยละ ไม่เห็นด้วย ร้อยละ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 

1. เพื่ออบรมคณะกรรมการหมู่บ้าน/ชุมชน 
ประชาคม กลุ่มพัฒนาสตรี กลุ่มอาชีพและ
อื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้อง เจ้าหน้าท่ีขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ท่ีท าหน้าท่ีเกี่ยวกับ
การจัดท าแผนพัฒนาชุมชนมีศักยภาพใน
การจัดท าแผนพัฒนาชุมชน มีความสามารถ
ในกา รถ่ า ยทอดองค์ ค วาม รู้ เ กี่ ย วกั บ
แ ผ น พั ฒ น า ชุ ม ช น  ส นั บ ส นุ น
กระบวนการพัฒนาท้องถิ่นและท างานเป็น
เครือข่ายภาคีการพัฒนาอื่นๆ 

148 98.7 2 1.3 0 0 

2. เพื่อเสริมสร้างเครือข่ายภาคีในการจัดท า
แผนพัฒนาท้องถิ่น 

149 99.3 1 0.7 0 0 

3. เพื่อรับฟังปัญหาความต้องการ รวมถึง
การรับเรื่องราวร้องทุกข์ของประชาชนโดย
ศูนย์เครือข่ายเพื่อแก้ไขปัญหาและส่งเสริม
การมีส่วนร่วมการพัฒนาท้องถิ่นและท างาน
เป็นเครือข่ายภาคีการพัฒนาอื่นๆ 

146 97.3 4 2.7 0 0 

หน้า ๑๔๖ 



   จากตารางท่ี ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ  
คิดเป็นร้อยละ 99.3  เพ่ือเพ่ือเสริมสร้างเครือข่ายภาคีในการจัดท าแผนพัฒนาท้องถิ่น  รองลงมา คิดเป็นร้อยละ 
98.7  เพ่ือเพ่ืออบรมคณะกรรมการหมู่บ้าน/ชุมชน ประชาคม กลุ่มพัฒนาสตรี กลุ่มอาชีพและอ่ืนๆ ที่เกี่ยวข้อง 
เจ้าหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ที่ท าหน้าที่เกี่ยวกับการจัดท าแผนพัฒนาชุมชนมีศักยภาพในการ   
จัดท าแผนพัฒนาชุมชน มีความสามารถในการถ่ายทอดองค์ความรู้ เกี่ยวกับแผนพัฒนาชุมชน สนับสนุน
กระบวนการพัฒนาท้องถิ่นและท างานเป็นเครือข่ายภาคีการพัฒนาอ่ืนๆ  และคิดเป็นร้อยละ 97.3  เพ่ือรับฟัง
ปัญหาความต้องการรวมถึงการรับเรื่องราวร้องทุกข์ของประชาชนโดยศูนย์เครือข่ายเพ่ือแก้ไขปัญหาและส่งเสริม
การมีส่วนร่วมการพัฒนาท้องถิ่นและท างานเป็นเครือข่ายภาคีการพัฒนาอ่ืนๆ 

ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 
 

ความพึงพอใจ 
 

ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 

 

แปลความหมาย 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ    
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ การประสานงาน         3.85 0.75 มีความพึงพอใจมาก 
2. ระยะเวลาในการจัดฝึกอบรมมีความเหมาะสม 3.92 0.70 มีความพึงพอใจมาก 
3. การประชาสัมพันธ์ของการจัดฝึกอบรม 3.81 0.86 มีความพึงพอใจมาก 

4. ประชาชนมีความพึงพอใจในการจัดฝึกอบรมครั้งนี้ 3.95 0.81 มีความพึงพอใจมาก 
ด้านกิจกรรม    
5. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 4.02 0.83 มีความพึงพอใจมาก 
6. รับฟังปัญหาและตอบข้อสงสัยได้อย่างตรงประเด็น 3.91 0.81 มีความพึงพอใจมาก 
7. การบรรยายหัวข้อ “การจัดท าแผนชุมชนหมู่บ้าน/ 
    ชุมชนให้เชื่อมโยงและบูรณาการกันในระดับพื้นที่” 

4.05 0.83 มีความพึงพอใจมาก 

8. การแบ่งกลุ่มฝึกปฏิบัติการจัดท ากิจกรรมโครงการ 
    เพ่ือเสนอบรรจุในแผนพัฒนาหมู่บ้าน/ชุมชน 

4.00 0.89 มีความพึงพอใจมาก 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่    
9. ความเหมาะสมของห้องประชุม 4.23 0.72 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
10. ความพอเพียงและความสะอาดของห้องน้ า 4.02 0.81 มีความพึงพอใจมาก 
11. ความพอเพียงของสถานที่จอดรถ 3.92 0.79 มีความพึงพอใจมาก 

12. ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต 4.24 0.75 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

  จากตารางที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.24  ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต  รองลงมา ความเหมาะสมของห้องประชุมค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.23  และการบรรยายหัวข้อ “การจัดท าแผนชุมชนหมู่บ้าน/ชุมชนให้เชื่อมโยงและบูรณาการกันในระดับพ้ืนที่” 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.05  ตามล าดับ 
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ภาพกิจกรรม 
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๑๔๙ 

แบง่กลุ่มฝึกปฏบิตักิารจดัท ากจิกรรม/โครงการ เพือ่เสนอบรรจใุน

แผนพฒันาหมูบ่า้น/ชมุชน 

 



 

1. หลักการและเหตุผล 
  ตามหนังสือส านักงาน ป.ป.ช. ที่ ปช 0004/ว0019 ลงวันที่ 20 มีนาคม 2560 ให้องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น ด าเนินการจัดท าแผนปฏิบัติการป้องกันการทุจริตสี่ปี (พ.ศ.2561 - 2564) นั้น 

องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงรายเล็งเห็นถึงความส าคัญดังกล่าว จึงจัดท าโครงการเสริมสร้าง
การป้องกันการทุจริตด้านพัสดุ เพ่ือส่งเสริมให้ตัวแทนประชาคมหมู่บ้าน/ต าบล มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ 
พ.ร.บ. องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2552 ระเบียบพัสดุฯ      
ที่เก่ียวข้องการเปิดเผยข้อมูลและขอดูข้อมูลตาม พ.ร.บ.ข้อมูลข่าวสารทางราชการ พ.ศ.2540  

2. วัตถุประสงค์ 
2.1 เพ่ือจัดอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับ พ.ร.บ. องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 และที่แก้ไข

เพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2552 ระเบียบพัสดุฯ ที่เกี่ยวข้อง การเปิดเผยข้อมูลและขอดูข้อมูลตาม พ.ร.บ.ข้อมูล
ข่าวสารทางราชการ พ.ศ. 2540 การปฏิบัติหน้าที่ประชาคมหมู่บ้าน/ต าบล 

2.2 เพ่ือให้ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด    
พ.ศ.2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 4) พ.ศ.2552 ระเบียบพัสดุฯ ที่เกี่ยวข้อง การเปิดเผยข้อมูลและ  
ขอดูข้อมูลตาม พ.ร.บ.ข้อมูลข่าวสารทางราชการ พ.ศ.2540 

2.3 เพ่ือให้ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ ความเข้าใจการปฏิบัติหน้าที่ประชาคมหมู่บ้าน/ต าบล 

3. การวิเคราะห์ข้อมูล รุ่นที่ 2 
   การศึกษาความพึงพอใจในการจัดงานตามโครงการเสริมสร้างการป้องกันการทุจริตด้านพัสดุ 
ประจ าปีงบประมาณ 2561 รุ่นที่ 2 วันที่ 23 สิงหาคม พ.ศ. 2561 ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพ่ือศึกษาระดับความ
พึงพอใจของกลุ่มผู้เข้าร่วมงานฯ ที่มีต่อองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จากกลุ่มตัวอย่าง จ านวน    77 ราย
ของผู้เข้าร่วมกิจกรรมทั้งหมด 100 รายด้วยวิธีทอดแบบสอบถาม/สัมภาษณ์น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม 
SPSS เพ่ือหาค่าทางสถิต ิ
  การวิเคราะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ ๒ การประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 
  ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 

ตอนที่ ๑  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 59 76.6 
หญิง 18 23.4 
รวม 77 ๑๐๐ 

  จากตารางท่ี ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 59 ราย คิดเป็น   
ร้อยละ 76.6  เพศหญิง 18 ราย คิดเป็นร้อยละ 23.4 

หน้า ๑๕๐ 

โครงการเสรมิสรา้งมาตรการปอ้งกันการทจุรติดา้นพสัดุ 



ตารางท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

21 – 3๐ ป ี 3 3.9 
31 – 4๐ ป ี 17 22.1 
4๑ – 5๐ ป ี 26 33.7 
5๑ – 6๐ ป ี 21 27.3 

มากกว่า 60 ปี 10 13.0 
รวม 77 ๑๐๐ 

  จากตารางที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 4๑ – 5๐ ปี จ านวน 26 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 33.7  รองลงมา อายุ 5๑ – 6๐ ปี จ านวน 21 ราย คิดเป็นร้อยละ 27.3 และอายุ 31 – 4๐ ปี 
จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.1  ตามล าดับ 

ตารางท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ระดับประถมศึกษา 24 31.1 
ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า 22 28.6 
ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 17 22.1 
ระดับอนุปริญญา/หรือเทียบเท่า 5 6.5 
ระดับปริญญาตรี 9 11.7 

รวม 77 100 

  จากตารางท่ี ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับประถมศึกษา จ านวน 24 ราย  
คิดเป็นร้อยละ 31.1  รองลงมา ระดับมัธยมต้น/หรือเทียบเท่า จ านวน 22 ราย คิดเป็นร้อยละ 28.6  และระดับ
มัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า จ านวน 17 ราย คิดเป็นร้อยละ 22.1  ตามล าดับ   

ตารางท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

ข้าราชการการเมืองท้องถิ่น 9 11.7 
ข้าราชการ 9 11.7 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ/บริษัทเอกชน 2 2.6 
ประกอบธุรกิจส่วนตัว 13 16.9 
รับจ้างทั่วไป 15 19.5 
เกษตรกร 26 33.7 
นักเรียน 1 1.3 
อ่ืน  ๆ 2 2.6 

รวม 77 100 
 

  จากตารางท่ี ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพเกษตรกร จ านวน 26 ราย คิดเป็นร้อย
ละ 33.7 รองลงมา รับจ้างทั่วไป จ านวน 15 ราย คิดเป็นร้อยละ 19.5 และประกอบธุรกิจส่วนตัว จ านวน 
13 ราย คิดเป็นร้อยละ 16.9  ตามล าดับ  

หน้า ๑๕๑ 



ตารางท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 
ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

อ าเภอเมืองเชียงราย 52 67.5 

อ าเภอแม่จัน 10 13.0 

อ าเภอแม่สาย 1 1.3 

อ าเภอพาน 2 2.6 

อ าเภอเวียงชัย 3 3.9 

อ าเภอแม่ลาว 7 9.1 

อ าเภอดอยหลวง 1 1.3 

อ่ืน ๆ 1 1.3 

รวม 77 100 

  จากตารางที่ ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ในอ าเภอเมืองเชียงราย จ านวน    
52 ราย คิดเป็นร้อยละ 67.5  รองลงมา อ าเภอแม่จัน จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 13  และอ าเภอแม่ลาว 
จ านวน 7 ราย คิดเป็นร้อยละ 9.1  ตามล าดับ  

ตารางท่ี ๑.6 แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามความรู้และเข้าใจในเรื่อง พ.ร.บ. 

ความรู้และเข้าใจ จ านวน ร้อยละ 
มีความรู้และเข้าใจ 67 87.0 
ไม่มีความรู้เลย 10 13.0 

รวม 100 100 
 

  จากตารางที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้และเข้าใจ จ านวน 67 ราย คิดเป็น
ร้อยละ 87  ไม่มีความรู้เลย จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 13   
  

หน้า ๑๕๒ 



ตอนที่ ๒  การวิเคราะห์ข้อมูลในการประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 

ผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์   
ของโครงการ 

ความคิดเห็น 
เห็นด้วย ร้อยละ ไม่เห็นด้วย ร้อยละ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 

1. เพ่ือจัดอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับ พ.ร.บ.
องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 
แ ล ะ ที่ แ ก้ ไ ข เ พ่ิ ม เ ติ ม ถึ ง  ( ฉ บั บ ที่  4 )        
พ.ศ.2552 ระเบียบพัสดุฯ ที่ เกี่ยวข้อง  
การเปิด เผยข้อมูลและขอดูข้อมูลตาม 
พ . ร . บ . ข้ อ มู ล ข่ า ว ส า ร ท า ง ร า ช ก า ร         
พ.ศ. 2540 การปฏิบัติหน้าที่ประชาคม 
หมู่บ้าน/ต าบล 

65 84.4 10 13.0 2 2.6 

2. เพ่ือให้ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ ความ
เข้าใจเกี่ยวกับ พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วน
จังหวัด พ.ศ.2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับที่  4) พ.ศ.2552 ระเบียบพัสดุฯ     
ที่ เกี่ยวข้อง การเปิดเผยข้อมูลและขอดู
ข้อมูลตาม พ.ร.บ.ข้อมูลข่าวสารทาง 
ราชการ พ.ศ.2540 

65 84.4 8 10.4 4 5.2 

3. เพื่อให้ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้  
ความเข้าใจการปฏิบัติหน้าที่ประชาคม
หมู่บ้าน/ต าบล 

68 88.3 9 11.7 0 0 

   จากตารางท่ี ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ 
คิดเป็นร้อยละ 88.3  เพ่ือให้ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ ความเข้าใจการปฏิบัติหน้าที่ประชาคมหมู่บ้าน/ต าบล   
รองลงมา  เพ่ือจัดอบรมให้ความรู้เกี่ยวกับ พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง 
(ฉบับที่ 4) พ.ศ.2552 ระเบียบพัสดุฯ ที่เกี่ยวข้องการเปิดเผยข้อมูลและขอดูข้อมูลตาม พ.ร.บ.ข้อมูลข่าวสารทาง
ราชการ พ.ศ. 2540 การปฏิบัติหน้าที่ประชาคมหมู่บ้าน/ต าบล,เพ่ือให้ผู้เข้าร่วมโครงการมีความรู้ ความเข้าใจ
เกี่ยวกับ พ.ร.บ.องค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ.2540 และที่แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 4)  พ.ศ.2552 ระเบียบ
พัสดุฯ ที่เกี่ยวข้อง การเปิดเผยข้อมูลและขอดูข้อมูลตาม พ.ร.บ.ข้อมูลข่าวสารทางราชการ พ.ศ.2540  คิดเป็น
ร้อยละ 84.4 
 
  

หน้า ๑๕๓ 



ตอนที่ 3 แสดงจ านวนร้อยละความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 
 
 

ประเด็น/หัวข้อ 

ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 
มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 

  (ร้อยละ) 

ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ด้านกระบวนการ ขั้ นตอนการด า เนิน
โครงการ 
 

     

1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ  
การประสานงาน 

23 
(29.9) 

37 
(48.0) 

14 
(18.2) 

3 
(3.9) 

0 
(0) 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการ 28 
(36.4) 

29 
(37.6) 

1.7 
(22.1) 

3 
(3.9) 

0 
(0) 

3. การประชาสัมพันธ์ของโครงการ 24 
(31.2) 

30 
(38.9) 

18 
(23.4) 

5 
(6.5) 

0 
(0) 

4. ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจใน 
การจัดโครงการในครั้งนี้ 

33 
(42.8) 

30 
(39.0) 

12 
(15.6) 

2 
(2.6) 

0 
(0) 

ด้านกิจกรรม       
5. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 29 

(37.7) 
37 

(48.0) 
6 

(7.8) 
5 

(6.5) 
0 
(0) 

6. รับฟังปัญหาและตอบข้อสงสัยได้อย่างตรง
ประเด็น 

25 
(32.5) 

36 
(46.7) 

15 
(19.5) 

1 
(1.3) 

0 
(0) 

7 .  ก ารบรรยาย  เ รื่ อ ง  บทบาทหน้ าที่
ประชาคมในการเข้าร่วมเป็นคณะกรรมการ
จัดซื้อจัดจ้างและการมีส่วนร่วมในภารกิจของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

31 
(40.3) 

34 
(44.1) 

10 
(13.0) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 

8.  การบรรยาย เรื่อง  การป้องกันและ
ปราบปรามทุจริตในองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น 

30 
(39.0) 

35 
(45.4) 

10 
(13.0) 

2 
(2.6) 

0 
(0) 

9. การบรรยาย เรื่อง พ.ร.บ.การจัดซื้อจัดจ้าง
และการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 

31 
(40.3) 

37 
(48.0) 

9 
(11.7) 

0 
(0) 

0 
(0) 

1 0 .  ก า ร บ ร ร ย า ย  เ รื่ อ ง  ร ะ เ บี ย บ
กระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและ
การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 

35 
(45.4) 

32 
(41.6) 

8 
(10.4) 

1 
(1.3) 

1 
(1.3) 
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ประเด็น/หัวข้อ 

ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 
มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 

  (ร้อยละ) 

ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
11. ความพร้อมของวัสดุ/อุปกรณ์ท่ีใช้ใน 
การฝึกอบรม 

46 
(59.7) 

21 
(27.3) 

7 
(9.1) 

2 
(2.6) 

1 
(1.3) 

12. ความพร้อมของสถานที่ที่ใช้ในการจัด
ฝึกอบรมในครั้งนี้ 

54 
(70.1) 

18 
(23.4) 

4 
(5.2) 

1 
(1.3) 

0 
(0) 

13. การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ 51 
(66.2) 

20 
(26.0) 

5 
(6.5) 

1 
(1.3) 

0 
(0) 

14. ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และ
ไมตรีจิต 

54 
(70.1) 

18 
(23.4) 

3 
(3.9) 

2 
(2.6) 

0 
(0) 

   จากตารางที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความพึงพอใจมากที่สุด คือ ให้บริการด้วย
ความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต, ความพร้อมของสถานที่ที่ใช้ในการจัดฝึกอบรมในครั้งนี้  จ านวน 54 ราย คิด
เป็นร้อยละ 70.1  รองลงมา การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ จ านวน 51 ราย คิดเป็นร้อยละ 66.2  และ
ความพร้อมของวัสดุ/อุปกรณ์ที่ใช้ในการฝึกอบรม จ านวน 46 ราย คิดเป็นร้อยละ 59.7  ตามล าดับ  
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ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 
 

ความพึงพอใจ 
 

ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 

 

แปลความหมาย 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ 
 

   
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ  
    การประสานงาน 

4.03 0.80 มีความพึงพอใจมาก 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการ 4.06 0.86 มีความพึงพอใจมาก 
3. การประชาสัมพันธ์ของโครงการ 3.94 0.90 มีความพึงพอใจมาก 

4. ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจในการจัด 
    โครงการในครั้งนี้ 

4.22 0.80 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

ด้านกิจกรรม     
5. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 4.16 0.83 มีความพึงพอใจมาก 
6. รับฟังปัญหาและตอบข้อสงสัยได้อย่างตรงประเด็น 4.10 0.75 มีความพึงพอใจมาก 
7. การบรรยาย เรื่อง บทบาทหน้าที่ประชาคมในการ 
    เข้าร่วมเป็นคณะกรรมการจัดซื้อจัดจ้างและการมี 
    ส่วนร่วมในภารกิจขององค์การบริหารส่วน 
    จังหวัดเชียงราย 

4.20 0.81 มีความพึงพอใจมาก 

8. การบรรยาย เรื่อง การป้องกันและปราบปราม 
    ทุจริตในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

4.20 0.76 มีความพึงพอใจมาก 

9. การบรรยาย เรื่อง พ.ร.บ.การจัดซื้อจัดจ้างและ 
    การบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ.2560 

4.28 0.66 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

10. การบรรยาย เรื่อง ระเบียบกระทรวงการคลังว่า 
      ด้วยการจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุ 
      ภาครัฐ พ.ศ.2560 

4.28 0.80 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่    
11. ความพร้อมของวัสดุ/อุปกรณ์ท่ีใช้ในการฝึก 
      อบรม 

4.41 0.86 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

12. ความพร้อมของสถานที่ที่ใช้ในการจัดฝึกอบรม 
      ในครั้งนี ้

4.62 0.64 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

13. การอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ 4.57 0.67 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
14. ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต 4.61 0.69 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

   จากตารางที่ ๓.2  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.62  ความพร้อมของสถานที่ที่ใช้ในการจัดฝึกอบรมในครั้งนี้  รองลงมา ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และ
ไมตรีจิต ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.61 และการอ านวยความสะดวกของเจ้าหน้าที่ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.57  ตามล าดับ 

 

 

หน้า ๑๕๖ 



 

 
   
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพกิจกรรม 

หน้า ๑๕๗ 



 

 

 

 

1. หลักการและเหตุผล 
เด็กและเยาวชนเป็นก าลังส าคัญในการพัฒนาประเทศให้เจริญก้าวหน้าทั้งทางด้านเศรษฐกิจ

สังคมและความมั่นคงของชาติในอนาคตเยาวชนที่มีคุณภาพนอกจากจะมีสุขภาพกาย สุขภาพจิต และมีสติปัญญา
ที่ดีแล้วยังต้องมีคุณธรรม จริยธรรม การรู้ผิดชอบชั่วดีและรักในความยุติธรรม ความถูกต้อง การประพฤติตนเป็น
คนดีตามหลักของกฎหมาย ในการด าเนินชีวิตอีกด้วย จึงจะเป็นบุคคลที่เรียกกว่าเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ มีภูมิคุ้มกัน 
ยืนหยัดอยู่ในสังคมได้อย่างมีความสุข 
  ศูนย์ยุติธรรมองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงรายจึงเล็งเห็นความส าคัญดังกล่าว จึงได้จัด
โครงการอบรมความรู้เยาวชนในสถานศึกษาในเขตที่ตั้งศูนย์ยุติธรรมองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงรายขึ้นโดยมี
จุดประสงค์เพ่ือเผยแพร่ความรู้กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจ าวันให้แก่เยาวชนในพ้ืนที่ดังกล่าวและสร้าง
เยาวชนให้มีจิตส านึกและตระหนักถึงความยุติธรรม อันเป็นรากฐานส าคัญในการพัฒนาชุมชนต่อไปในอนาคต ซึ่ง
เป็นเหตุผลหลักที่ผลักดันให้เกิดความส านึกที่จะพัฒนาบ้านเกิดเมืองนอนของตนเองให้เกิดการสร้างสรรค์สิ่งดีๆ
ให้กับชุมชนต่อไปโดยมีองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียรงายเป็นหน่วยงานประสานความร่วมมือกับศูนย์ยุติธรรม
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงรายในการขับเคลื่อนบทบาทภารกิจตามที่กระทรวงยุติธรรมก าหนด ในลักษณะลด
ความเหลื่อมล้ าในสังคมโดยเฉพาะการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ เพ่ือน ามาขับเคลื่อนภารกิจได้อย่างมีประสิทธิ ภาพและ
สามารถลดปัญหาอาชญากรรมในชุมชนได้ 

2. วัตถุประสงค ์
  2.1 เพ่ือให้เยาวชนได้รับความรู้ด้านกฎหมายเบื้องต้น 

2.2 เพ่ือให้เยาวชนได้รับความรู้เกี่ยวกับกระบวนการของกฎหมายและขั้นตอนต่างๆ ในการ
ปฏิบัติงานของศูนย์ยุติธรรมชุมชนองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

3. การวิเคราะห์ข้อมูล รุ่นที่ 1 
  การศึกษาความพึงพอใจในการจัดงานตามโครงการอบรมความรู้เยาวชนในสถานศึกษาในเขต
ที่ตั้งศูนย์ยุติธรรมชุมชน องค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย ปีงบประมาณ 2561 ในวันที่ 25 กรกฎาคม 
พ.ศ.2561 ณ หอประชุมโรงเรียนสามัคคีวิทยาคม อ.เมือง จังหวัดเชียงราย  ในครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ 
เพ่ือศึกษาระดับความพึงพอใจของกลุ่มผู้เข้าร่วมงานฯ ที่มีต่อองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย จากกลุ่มตัวอย่าง 
จ านวน 79 ราย ของผู้ เ ข้ าร่ วมกิ จกรรมทั้ งหมด 150 ราย ด้ วยวิ ธี ทอดแบบสอบถาม/สั มภาษณ์ 
น าข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ด้วยโปรแกรม SPSS เพ่ือหาค่าทางสถิต ิ
  การวิเคราะห์ข้อมูล  แบ่งเป็น  3  ตอน  ดังนี้ 
  ตอนที่ ๑ การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตอนที่ ๒ การประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 
  ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 
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โครงการอบรมความรูเ้ยาวชนในสถานศกึษาในเขตทีต่ัง้

ศนูยย์ตุธิรรมชมุชน องคก์ารบรหิารสว่นจงัหวดัเชยีงราย 



ตอนที่ ๑  การวิเคราะห์ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี ๑.๑ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 41 51.9 
หญิง 38 48.1 
รวม 79 ๑๐๐ 

  จากตารางที่ ๑.๑ จากตารางผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 41 ราย คิดเป็นร้อยละ 
51.9  เพศหญิง 38 ราย คิดเป็นร้อยละ 48.1 

ตารางท่ี ๑.๒ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอายุ 
อายุ จ านวน ร้อยละ 

ต่ ากว่า 15 ปี 11 13.9 
16 – 2๐ ป ี 68 86.1 

รวม 79 100 

  จากตารางที่ ๑.๒  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 16 – 2๐ ปี จ านวน 68 ราย คิดเป็น 
ร้อยละ 86.1  รองลงมา อายุต่ ากว่า 15 ปี จ านวน 11 ราย คิดเป็นร้อยละ 13.9  

ตารางท่ี ๑.๓ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า 79 100 
รวม 79 100 

  จากตารางที่ ๑.๓ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดับมัธยมปลาย/หรือเทียบเท่า
จ านวน 79 ราย คิดเป็นร้อยละ 100  

ตารางท่ี ๑.๔ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามอาชีพ 
อาชีพ จ านวน ร้อยละ 

นักเรียน 79 100 
รวม 79 100 

  จากตารางที่ ๑.๔ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพนักเรียน จ านวน 79 ราย คิดเป็น     
ร้อยละ 100  

ตารางท่ี ๑.๕ แสดงจ านวนร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามแบบจ าแนกตามภูมิล าเนา 
ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 

อ าเภอเมืองเชียงราย 39 49.2 

อ าเภอแม่จัน 7 8.9 

อ าเภอแม่สาย 10 12.7 
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ภูมิล าเนา จ านวน ร้อยละ 
อ าเภอเทิง 1 1.3 

อ าเภอพาน 6 7.6 

อ าเภอป่าแดด 1 1.3 

อ าเภอแม่สรวย 2 2.5 

อ าเภอเวียงป่าเป้า 1 1.3 

อ าเภอเวียงชัย 2 2.5 

อ าเภอแม่ลาว 4 5.1 

อ าเภอขุนตาล 1 1.3 

อ าเภอพญาเม็งราย 2 2.5 

อ าเภอเวียงเชียงรุ้ง 1 1.3 

อ่ืน ๆ 2 2.5 

รวม 79 100 

  จากตารางที่  ๑.๕ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีภูมิล าเนาอยู่ ในอ าเภอเมืองเชียงราย 
จ านวน 39 ราย คิดเป็นร้อยละ 49.2  รองลงมา อ าเภอแม่สาย จ านวน 10 ราย คิดเป็นร้อยละ 12.7 
และอ าเภอแม่จัน จ านวน 7  ราย คิดเป็นร้อยละ 8.9  ตามล าดับ  
 
ตอนที่ ๒  การวิเคราะห์ข้อมูลในการประเมินผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์ของโครงการ 

ผลสัมฤทธิ์และการบรรลุวัตถุประสงค์   
ของโครงการ 

ความคิดเห็น 
เห็นด้วย ร้อยละ ไม่เห็นด้วย ร้อยละ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 

1.  เ พ่ือให้ เยาวชนได้ รับความรู้ ด้ าน
กฎหมายเบื้องต้น 

76 96.2 2 2.5 1 1.3 

2. เพ่ือให้เยาวชนได้รับความรู้เกี่ยวกับ
กระบวนการของกฎหมายและขั้นตอน
ต่างๆ ในการปฏิบัติงานของศูนย์ยุติธรรม
ชุมชนองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย 

78 98.7 0 0 1 1.3 

   จากตารางท่ี ๒.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ  
คิดเป็นร้อยละ 98.7  เพ่ือให้เยาวชนได้รับความรู้เกี่ยวกับกระบวนการของกฎหมายและ ขั้นตอนต่างๆ ในการ
ปฏิบัติงานของศูนย์ยุติธรรมชุมชนองค์การบริหารส่วนจังหวัดเชียงราย รองลงมา เพ่ือให้เยาวชนได้รับความรู้ด้าน
กฎหมายเบื้องต้น  คิดเป็นร้อยละ 96.2 
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ตอนที่ 3 แสดงจ านวนร้อยละความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 

 
ประเด็น/หัวข้อ 

ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการ 
มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 

  (ร้อยละ) 

ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ      
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ 
การประสานงาน         

38 
(48.1) 

33 
(41.8) 

8 
(10.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

2. ระยะเวลาในการจัดโครงการมีความ
เหมาะสม 

27 
(34.2) 

39 
(49.3) 

13 
(16.5) 

0 
(0) 

0 
(0) 

3. ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจในการจัด
โครงการในครั้งนี้ 

40 
(50.6) 

30 
(38.0) 

9 
(11.4) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ด้านกิจกรรม      
4. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 49 

(62.1) 
25 

(31.6) 
5 

(6.3) 
0 
(0) 

0 
(0) 

5. รับฟังปัญหาและตอบข้อสงสัยได้อย่างตรง
ประเด็น 

39 
(49.3) 

33 
(41.8) 

7 
(8.9) 

0 
(0) 

0 
(0) 

6. บรรยาย เรื่อง กฎหมายที่ควรรู้เกี่ยวกับการ
ใช้สื่อออนไลน์ 

41 
(51.9) 

34 
(43.0) 

4 
(5.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

7. บรรยาย เรื่อง สิทธิและหน้าที่ของบิดา
มารดาและบุตรฯ 

44 
(55.7) 

32 
(40.5) 

3 
(3.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

8. บรรยาย เรื่อง สิทธิที่เยาวชนควรรู้เกี่ยวกับ
ความช่วยเหลือทางคดีอาญา 

43 
(54.4) 

33 
(41.8) 

3 
(3.8) 

0 
(0) 

0 
(0) 

9. บรรยาย เรื่อง กองทุนยุติธรรม และ
ค่าตอบแทนและค่าใช้จ่ายแก่จ าเลยในคดีอาญา 

44 
(55.7) 

31 
(39.2) 

4 
(5.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่      
10. การอ านวยความสะดวกในการจัดโครงการ
ของเจ้าหน้าที่ 

40 
(50.7) 

34 
(43.0) 

5 
(6.3) 

0 
(0) 

0 
(0) 

11. สถานที่ท่ีใช้ในการจัดโครงการมีความ
เหมาะสม 

51 
(64.5) 

24 
(30.4) 

4 
(5.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

12. ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และ
ไมตรีจิต 

54 
(68.3) 

21 
(26.6) 

4 
(5.1) 

0 
(0) 

0 
(0) 

  จากตารางท่ี 3.๑ ในภาพรวมผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เห็นด้วยกับวัตถุประสงค์ของโครงการ  
คิดเป็นร้อยละ 68.3 ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต รองลงมา คิดเป็นร้อยละ 64.5 สถานที่ที่ใช้
ในการจัดโครงการมีความเหมาะสม  และวิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี คิดเป็นร้อยละ 62.1 

  

หน้า ๑๖๑ 



ตอนที่ ๓ การวิเคราะห์ความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมงาน 
 

ความพึงพอใจ 
 

ค่าเฉลี่ย 
ส่วนเบี่ยงเบน

มาตรฐาน 

 

แปลความหมาย 

ด้านกระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินโครงการ    
1. กระบวนการ ขั้นตอนการด าเนินการ การประสานงาน         4.37 0.66 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
2. ระยะเวลาในการจัดโครงการมีความเหมาะสม 4.17 0.69 มีความพึงพอใจมาก 
3. ผู้เข้าร่วมโครงการมีความพึงพอใจในการจัดโครงการ 
ในครั้งนี้ 

4.39 0.68 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

ด้านกิจกรรม    
4. วิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี 4.55 0.61 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
5. รับฟังปัญหาและตอบข้อสงสัยได้อย่างตรงประเด็น 4.40 0.65 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
6. บรรยาย เรื่อง กฎหมายที่ควรรู้เกี่ยวกับการใช้สื่อ 
    ออนไลน์ 

4.46 0.59 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

7. บรรยาย เรื่อง สิทธิและหน้าที่ของบิดามารดาและ 
    บุตรฯ 

4.51 0.57 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

8. บรรยาย เรื่อง สิทธิที่เยาวชนควรรู้เกี่ยวกับความ 
    ช่วยเหลือทางคดีอาญา 

4.50 0.57 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

9. บรรยาย เรื่อง กองทุนยุติธรรม และค่าตอบแทนและ 
    ค่าใช้จ่ายแก่จ าเลยในคดีอาญา 

4.50 0.59 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

ด้านการให้บริการของเจ้าหน้าที่    
10. การอ านวยความสะดวกในการจัดโครงการของ 
      เจ้าหน้าที ่

4.44 0.61 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

11. สถานที่ท่ีใช้ในการจัดโครงการมีความเหมาะสม 4.59 0.58 มีความพึงพอใจมากที่สุด 
12. ให้บริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต 4.63 0.58 มีความพึงพอใจมากที่สุด 

  จากตารางที่ ๓.๑  ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับความพึงพอใจมากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 
4.63 ใหบ้ริการด้วยความสุภาพ อ่อนโยน และไมตรีจิต รองลงมา สถานที่ที่ใช้ในการจัดโครงการมีความเหมาะสม 
ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.59 และวิทยากรสามารถถ่ายทอดความรู้ได้ดี ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.55  ตามล าดับ 
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